

地动山河铁臂摇

——记卫华集团有限公司董事长、党委书记韩宪保



卫华集团有限公司董事长、党委书记韩宪保

□本报记者 李丙驹

长、总裁韩宪保。

这是一家令人仰慕已久的企业，这是一个让人渴求一见的老总。特别是他那“打过一次交道，便是永远朋友”的为人办企真言，更令记者心仪不已。数赴中原，N到新乡，总有一些阴错阳差的事情使记者与“仰慕、渴求”失之交臂。不过，真诚的牵挂和关注终究会化为一种排除一切借口的力量。2011年11月上旬一个初冬小雨的上午，记者终于实现了职业生涯中又一个具有特殊意义的夙愿——驱车直奔长垣，走进仰慕已久的企业卫华集团，拜望渴求一见的集团董事长、

长、总裁韩宪保。

地灵人杰打造“北方温州”

被中央、省、市新闻媒体誉为“北方温州”的长垣县是全国重要的起重设备生产基地，全县拥有整机生产厂商130多家，配件生产企业近900家，起重机占据了全国起重设备市场的“半壁江山”，业内更有“长垣停产，全国缺货”的说法，可谓全国起重行业的“晴雨表”。

记者在采访中获悉，在长垣起重机械产业集群中，居于龙头地位的卫华集团，是中国重型机械协会常务理事

单位、中国重型机械协会桥式起重机分会副理事长单位和中国物料搬运机械协会理事长单位。始建于1988年6月的卫华，是一家集起重机械研发、制造、销售、安装服务及进出口业务为一体的现代化大型企业集团公司。跻身中国起重机械行业第一方阵的卫华集团，现有22家子公司，员工6300余名，各种生产检测设备2350多台(套)。主导产品有桥门式起重机、电动葫芦、港口机械、塔式起重机等九大系列200多个品种，广泛应用于机械、冶金、铁路、水利、港口等行业。产品畅销全国，并远销美国、英国、俄罗斯、日本、韩国、巴西、澳大利亚、印度等54个国家。

企业先后荣获“中国名牌产品”、“中国驰名商标”、“中国机械500强”、“中国民营企业500强”、“中国装备制造业100强”、“十佳(中国)创新型杰出企业”、“全国质量管理先进企业”、“全国诚信守法企业”、“全国守合同重信用企业”、“国家认定企业技术中心”、“博士后科研工作站”、首批“国家技术创新示范企业”、“中国100最佳雇主”等300多项殊荣。

毫无疑问，卫华是中国起重机械行业天空中一颗最耀眼的明星。而打造这颗明星举足轻重的人物，就是人生和事业都充满传奇色彩的卫华集团董事长、总裁、党委书记韩宪保。

从两条新闻走近传奇老总

记者从新近出版的《卫华集团》中看到两条新闻。一条是2011年4月28日，韩宪保作为“全国五一劳动奖章”的获得者，豪情激荡地走进庄严的人民大会堂，聆听党和国家领导人的深情祝贺和亲切勉励。另一条是2011年8月13日，第十四届中国国际友好文化节“驻华使节看中国——卫华行”访问交流活动中，来自厄瓜多尔、乌干达、阿尔巴尼亚、斯洛伐克、尼日利亚、摩尔多瓦、老挝、津巴布韦、蒙古、科特迪瓦等十个国家的驻华外交官莅临卫华集团参观访问。这两条新闻，无论从政治或经济的层面上，都具有先声夺人的非凡意义。

一个出生“陋室”的行业俊杰，登上了中国企业家荣誉的最高殿堂，一家身居“县城”的企业，迎来了世界级别的贵宾，风光无限的背后，人们领略的不仅是“民间外交中”一家中国企业的风采，更感受到中华民族、炎黄子孙的荣耀。

接受记者采访的集团相关领导称韩宪保为儒雅温和的起重巨子，鲜明生动地表述出韩宪保对卫华集团“举重若轻”的作用。并不是每个人的经历都能称为传奇，但韩宪保的人生和事业除“传奇”而外，记者还找不出更恰如其分的字眼。

1958年，韩宪保出生在河南长垣一个小乡村，贫穷落后是他儿时最深刻的记忆。幼年丧父加上“十年文革”，中学没上完的他就挑起支撑家庭的重担。田间劳作之余，他做过利润按一分钱计算的米花团生意，后来又卖铁钉、贩角料、维修手拉葫芦。韩宪保从维修简单的千斤顶到维修小型起重机、大型起重机，逐渐开拓出一条百舍重茧、不敢告劳的起重人生之路。

由于业绩显著，荣誉纷至沓来。身为卫华集团董事长、总裁、党委书记的韩宪保，现在是高级工程师，中共河南省委第八届党代表，中国重型机械工业协会常务理事，先后被评为“全国重型机械行业优秀企业家”、“全国第四届乡镇企业家”、“河南省劳动模范”、“河南省优秀共产党员”、“河南省优秀民营企业”，在2005年6月评出的“2004-2005年度河南财智榜”上，入选“最具影响力的100位企业家”，在2005年中部企业领袖年会上荣获“河南经济最具成长力人物”，被第14届世界生产力大会授予“十佳(中国)创新型卓越人物”，并被评为“2007新豫商代言人十大隐形冠军”之一。

“没有战略的企业是很危险的”

挥舞钢铁的长臂，描绘事业的风光，可说是韩宪保起重人生的形象写照。20多年来，韩宪保率领他的卫华团队从1988年20万元3亩地，直到

现在的卫华集团，这是韩宪保起重人生的路线图。

20多年来，卫华超常规高速发展的决定性因素就是能够把握机遇，进行正确的战略决策。在三次决定卫华命运的关键深刻，韩宪保充分显示出一个现代企业家的远见卓识和当机立断：第一次是1995年走出“三亩地”，从零部件转向起重整机器的生产；第二次1998年迎着亚洲金融危机逆水行舟，从单一的电动葫芦到多品种起重机的生产，为2001—2005年的高速发展奠定了坚实的基础；第三次是2001年敏锐地感知市场巨大需求的信息，开始大规模投资，实现了跨越式发展。

2009年，卫华集团制定了未来六年的战略发展规划，也就是他们的“十二五”发展规划。按照这个战略发展规划，在今后5年，卫华将走专业化、创新型为主的发展道路，“立足制造、完善制造、超越制造”，逐步走向“精品卫华”、“品牌卫华”、“创新卫华”，同时积极拓展海外市场，完成全球战略布局。

韩宪保常说：“没有战略的企业是很危险的。一个没有战略的企业，如同一架失去导航系统、在迷雾中飞行的飞机，迟早会出事。”

记者透过韩宪保的“战略”思维了解到，卫华集团目前正通过产业结构调整 and 资源整合，打造“主业突出、多业并举”的发展新格局。在第十四届中国国际友好文化节“驻华使节看中国——卫华行”恳谈会上，韩宪保豪迈而深情地表示，希望以此次经贸恳谈为契机，与各位使节架起卫华与贵国企业经济合作、贸易交往的桥梁。卫华集团将一如既往地秉承“振兴民族工业，缔造百年卫华”的宗旨，不懈努力，加快发展，不断提高企业核心竞争力，立志成为“中国起重设备行业的领袖企业，国际著名的起重设备品牌企业”。

记者看到，一个振奋人心的场面正出现在世人的眼帘：韩宪保和他率领的起重团队，以更加昂扬的态势和行动，打造着更加荡人心魄的景象——地动山河铁臂摇！

郭二庄矿找准着力点全面提升党建工作水平

今年以来，冀中能源邯矿集团郭二庄矿党委紧紧围绕集团公司“38611”目标，以开展创建学习型党组织活动为契机，深入开展创先争优活动，加大民生工程建设力度，构筑了与生产经营相融共进的党建工作新格局，为企业更好更快发展提供了精神动力和组织保证。

提升学习力。该矿党委采取集中辅导、座谈讨论、以会带训、业余自学、观看音像资料等多种形式，积极开展政治理论、业务知识学习活动，并适时组织技术比武，保证了从矿领导到普通职工，人人都参与到学习活动中，执行严格奖惩。积极开展“政工干部素质提高年”活动，通过强化学习教育、业务培训，提高政工人员素质，为企业持续快速发展提供了人才队伍支撑和思想政治保障。

扩大影响力。该矿党委以创建“五好”支部、争当“五星”党员，开展十项活动，打造十项工程为载体，扎实开展“双五双十”创先争优活动，建立了一室、一点、一会、一语“四位一体”创争机制。13名矿领导、356名党员、22个党支部严格按照“两承诺、四公开”要求，分别向矿党委递交了公开承诺书和公开承诺事项表，建成了两级“党员干部承诺阵地”，亲力实践，时刻接受职工群众监督。对标活动开展以来，矿党委成立了40项党员奉献工程，洗煤厂技术改造、二坑矸石充填、中心广场修建等98%项目已完成，创效400多万元。系列活动的开展，大大增强了基层党组织的凝聚力和战斗力。

催生凝聚力。该矿党委坚持以人为本的理念，成立了5个“职工代表巡视团”，定期对职工食堂、澡堂、宿舍等进行文明巡查，保证了矿区的稳定。定期开展节日送温暖、金秋助学、扶贫助困等主题活动，使他们真切感受到组织的温暖。截至11月底，累计发放救助款48500元，为10名患病职工申报领取补助金10万余元；为6名困难职工子女申报领取“金秋助学”金14000元；为3186名职工进行了乙肝疫苗接种。同时，成立了5个职工文体协会，丰富了职工的业余文化生活，催生了企业的凝聚力和职工的积极性。

(程矿生 乔瑞波)

□记者 张建忠 樊瑛 通讯员 索玉祥

只研朱墨书豪情

——亚宝药业发力科技创新记述

在晋、秦、豫三省交汇的地方，满载着西北风情的黄河突然东向，滔滔而下，直入东海。在这样一个气势磅礴的黄河大拐弯处，在这样一片丰饶富庶的沃土地上，亚宝药业集团沐浴着大河雄风的浩气，茁壮成长，奋然雄起，成长为山西业界的领军企业和功勋企业。三十年，筚路蓝缕，激情演绎。三十年，创新进取，信义彰巨！历经30余年的纵横驰骋和艰苦历练，亚宝药业实现了蝴蝶之变，拥有了中国驰名商标，跻身全国制药百强，业绩显赫，贡献卓著。全国劳动模范、亚宝董事长任武贤说：我们正是坚守着科技创新的坚定信念，才演绎出令人振奋的华美篇章。

以实施重点工程项目为抓手 全面开启 转型跨越的崭新篇章

按照新版GMP建设的亚宝芮城工业园正在如火如荼地建设之中。该项目总投资7亿元，占地500亩，在亚宝总部所在地芮城工业区内全面开工建设，预计2012年底首期工程建成投产。届时，亚宝的生产能力和水平将大提升。

今年6月上旬，位于北京亦庄开发区的亚宝北京生物制药公司在全国首批通过新版GMP认证，走在了全国此番认证的前列；

10月下旬，投资3亿多元建成的位于亚宝风陵渡工业园的缓控释制剂生产线也通过了新版GMP现场检查，将成为山西省首家由省药监局检查的新版GMP认证的企业；

投资3亿多元按照欧美标准建设的6条原料药生产线和一条药用塑料瓶生产线在亚宝风陵渡工业园已完成主体工程，目前正在进行净化和设备安装；

同样按照美国FDA和欧盟GMP建成的生物制药与缓控释制剂生产线，在通过新版GMP认证后，目前也正在紧锣密鼓地准备国际认证。这两大国际化项目的实施，标志着亚宝正式进军国际医药高端市场，开拓更大的发展空间。

在云谲波诡、竞争激烈的医药大市场，在充满变数的医药大洗牌中，亚宝人处变不惊，从容自信，步履坚定。他们紧紧握住科技创新这把利剑，有条不紊地实施高科技项目，朝着既定的目标前进。这些项目已经或者正在透射着璀璨的高科技、高效益的曙光。饱蘸高科技色彩，彰显大手笔、大气魄，颇富精益性、前瞻性，这一个个活力四射的现代化工程，昭示着亚宝药业在科技创新上迸发出的铿锵之声，唱响了亚宝人转型跨越的嘹亮凯歌！

以高科技人才为引擎 着力打造科技创新的“核动力”

近期，“亚宝院士工作站”正在省城太原紧张地筹备之中，预计将在12月下旬正式挂牌成立。届时，加盟亚宝工作站的数名中国科学院和中国工程院院士，将携重大科研项目登陆该站，成为亚宝科技创新的重要力量。

去年秋，“亚宝博士后科研工作站”已在北京挂牌成立，有16名博士后加盟，成为企业研发的生力军。其中，留美药理学博士焦进安已入选山西省“引进海外高层次人才百人计划”。

早在2009年，亚宝便在北京组建了国家级企业技术中心，成立了“亚宝药物研究院”，建立了由100余名专业研发人才组成的科研开发团队，并被批准为山西省海外高层次人才创新创业基地。

亚宝还与40多家实力雄厚的科研院所建立了紧密的产学研协作关系，采取企业出资金、出课题，科研单位出人才、出技术的方式，共同开展科研开发，以实现互利共赢。

栽下梧桐树，引得凤凰来。为吸纳大批优秀的医药研发人才共同创业，实现价值，亚宝不仅搭建了院士工作站、博士后科研工作站、药物研究院、生物药研发中心、药物制剂国家工程研究中心亚宝分中心等平台，而且出台了诸多控心留人的政策和措施，激励科研人员创新创造，多出成果，实现科研开发的预期目标。

人才富有智慧和创造力，人才掌握核心技术，人才能够为企业创造非凡价值。正如亚宝药业董事长任武贤所说：人才是企业的第一资源，是企业发展的“核动力”，我们用心筑巢，舍得投入，就是为了拥有更多更优秀的科技人才，不断蓄积能量，实现企业的核裂变。

以卓越的高端产品为目标 持续实现产品结构的优化升级

亚宝的科技创新聚焦在老年慢性病和妇科、儿科三大领域。其研发方向为：一是研发治疗心脑血管病、抗病毒、抗瘤等的化学新药，尤其是国家一、二类化学新药以及能填补国际国内空白的新药；二是以中药现代化为目标的中药研发，使其化学结构更明晰，有效成分提纯度更高，质量更易控制，生产更加精准，为国际高端市场所认可；三是研发国家战略性新兴产业生物药，以治疗和预防癌症为目标，且能填补国际国内空白。

亚宝总工程师、亚宝药物研究院院长禹玉洪博士说：“我们的研发凸显高科技、高附加值和节能环保的明显优势，突出产品的前瞻性、社会价值和个性魅力，这将成为企业未来的核心竞争力。”据悉，亚宝近几年已获得发明专利30项，已进入基础研究和临床实验阶段的项目还有90多种。特别是治疗哮喘、抗感染、抗癌和治疗老年慢性病、疑难杂症等8种具有自主知识产权的新药即将在市场上闪亮登场，一展其娇美的容颜，亦将成为亚宝今后打拼市场的利剑。

目前，亚宝的科技创新曙光已经初露端倪：一是传统剂型向缓控释剂、纳米制剂、长效注射剂和巴布剂等剂型转变；二是由以生产仿制药为主向生产国家一、二类化学新药以及

能填补国际国内空白的高端药品转变；三是由生产治疗广谱疾病的药品向生产治疗疑难病、多发病的药品转变。这样的转变，使得企业产品结构更趋合理，产品档次大大提升，产品的治疗效果更好、安全性更高，从而不断实现产品的优化升级，进而实现理想的转型，斩获可观的效益。

据悉，亚宝研发的用于预防和治疗鼻咽癌等的生物药已浮出水面，将填补国际国内空白。还有系列生物药研发亦有很大突破，将极大地推动我省生物医药的发展。同时，他们用于治疗哮喘等的缓控释剂型新药也已获得发明专利，即将拿到生产批件；有5个中药品种的有效成分提纯度达到了90%以上，居国内领先水平，为中药走向国际市场奠定了坚实的基础。

以实施国际化项目为契机 切实提升企业的整体发展水平

在整洁静谧、绿草如茵的亚宝工业园，矗立着一座庞大而典雅的银灰色楼宇，这就是亚宝的缓控释制剂生产线。

投资3亿多元，按照欧美标准建设，全自动化生产线和大型设备皆从英、德、美等国进口，自动化生产线、全自动胶囊充填机、大型总混机和超低温冰箱等，价格动辄几百万、上千万。这里的设备设施异常精密，居国际先进水平；车间布局精致，静穆气派，处处迸射出尖端之光，可谓出类拔萃，气

度不凡。

除缓控释生产线外，已建成投产的亚宝北京生物制药生产线、即将建成的6条原料药生产线和一条药用塑料瓶生产线，都是完全按照欧美标准建设的重点国际化项目。我们可以清楚地看到：这样的项目，设施设备先进，生产标准很高，质量控制严密，管理措施精益，人员素质很高，各个方面都明显优于我们的传统生产，这就是国际化项目的优势所在。

谁先登高拂青云，且看亚宝踏歌行。剑指欧美，力挺国际市场，谋求更大发展，这是亚宝正确的战略抉择。任武贤说：“实施国际化项目，不仅为了助推国内药物制剂阔步走向国际市场，也为了借此全面提升我们的生产水平和管理效能。”亚宝已经把这些国际化项目作为本企业的黄埔军校，在这里树立起生产和管理的标杆，在这里培养造就高层次的管理技术人才。他们已经开始对其他各分子公司逐步实施改造和修炼，逐步向国际先进水平靠拢，以充分彰显企业高科技、高标准、高质量、高效益和低成本、低排放的主题元素。

借助国际化项目，生产高质量、高标准的缓控释制剂及其他剂型药品，制造分子靶向药物、个性化药物、抗体药物及免疫预防等生物药品，抢占医药市场制高点，这是亚宝人目光高远、胸襟阔达的体现，也是亚宝科技创新的深度拓展与延伸。

跨越正当其时，风景这边正好。亚宝人顺势而为，乘势而上，敢于谋求高远，敢于应对挑战，敢于颠覆传统，敢于开创新局，努力寻觅属于自己的蓝海，这就是亚宝人的责任和胸襟。

在新的征程上，勇敢智慧的亚宝人激励蹈励，雄风飘逸，他们用科技创新的巨笔，不断书写着一个又一个奇迹！